
Rimaszombat 1914. julius 19. M e g je l en ik  minden vasá rnap . £K. szám. XXXV. évfolyam.

V A R M E G Y E I K Ö ZLÖ N Y.
Társadalm i és megyei érdekeket képviselő hetilap. —  A Gömőrvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-ntcza 10. az. 
lile intézendő a lap szellemi részét érdeklő min
den köziemén} és levelezés; továbbit előfizetések, 

hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám : 52. Telefon-szám : 52.

Felelő« szerkesztő :

K O M Á R O M Y  I S T V Á N .

Kiadó  laptnla.jdonos:

ID . R Á B E L Y  M I K L Ó S .

Az  előfizetés d i ja :
Kirósz évre 10 korona. Félévre . 5 korona.
Vitrin, körjegyzőknek és tanítóknak e$ry évre 6 korona.

Ktryes szám ára : 20 fillér.

A  hirdetés d i ja :
Kpy háromlia*ál»os petitsor térfogata . . . 20 fillér.
Ny ilttér  s o r a ..........................................50 fillér.

A  szerkesztőség kéziratot inon ml vissza, bélyegeim levelet nem lögail el. —  Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni szíveskedjenek.

A  kiadóhivatal hirdetést és nyílttéri közleményt esnk szombat délelőtti 10 éráig fogad el.

Nyári gondolatok.
Az emberiség jó nagy része nagyon 

ésszerűtlen életet él. Annyira ésszerűtlen
J

módon, mintha nem is látná az Isten 
napját, amely reá síit és nem is szívná 
tüdejébe azt a friss levegőt, amelyben él 
és mozog.

Foglalkozásai, érintkezései, kulturális 
munkálkodásai közben olyan bilincseket, 

üköket* ver* magára puszta biliságból, 
semmiért, hogy azon csodálkozik a gon
dolkodó elme: érdemes volt-e egyáltalá
ban az egész kultúrái előhaladás, ha 
abból a bolond ember ilyen oktalan bé- 
kókat faragott magának, hogy az életét
minél elvbelhetetlenebbé tegye és az

' *

égé szségé t mindenféle mesterkedésekkel 
minél jobban pusztítsa ?!

A tél zord, sötétebb ideje, meg a 
nedves, kellemetlen időjárás az embert 
ugyis az esztendő jó nagy részében túl
nyomóan a szobához köti: miért nem 
iparkodik hát az ember, hogy legalább 
a nyarat, amennyire csak lehet, a szó
lván kivűl, friss levegőben többessé és 
miért nem iparkodik ilyenkor a szobái 
ablakait minél többet nyitva tartani s 
az életadó fényből, derűből minél többet 
magába szívni?

Mert tisztelet, becsület a gyógyszerész 
tudománynak, amelynek segítségével az 
elromlott egészséget részben vissza lehet 
szerezni: de felére, sót nagy részére sem 
volna szükség annak a sok drága orvos 
ságnak, ha az emberek ésszerűtlen élet
módjukkal mintegy készakarva el nem 
rontanák az egészségüket.

Igen sok ember meglett korában isn f
kiskort!: nem tud magára vigyázni, úgy 
él, mintha a tüdeje, szive, veséje elpusz
títhatatlan aezélból készült volna. I gy 
kell neki a doktor bácsinak diktálnia, 
hogy ezt ne edd, ebből ne igyál, ne 
szídd be a dohányfüstös levegőt, igy vi
gyázz magadra ! úgy vigyázz magadra ! 
Ez a kiskourság, ez a heje-lmja lako
dalom-élet azután megboszulja magát, 
ha hosszabb ideig igy folyik : nem jól 
működik a tüdő, a szív, a vese; a sok 
nehéz ételtől, meg sok savanyu ital- 
téd kóros anyagok rakódnak le imitt- 
ninott elbájasodás vesz erőt a szerve
ken, vagy esúzos, köszvényes bántal- 
mak lépnek föl, amiért a friss leve
gőt, a czúgot szokták okozni, aztán gon

dosan beesukdossák az ablakokat, hogy 
még kevesebb friss levegő legyen és még 
jobban tengődjék a beteg, a ki most 
már türelmetlen, hogy minek adta rá az 
Isten ezt a bajt? Mintha az Isten lenne 
oka annak, hogy "> annyi egészségtelen 
kliséiéi begyomrozása és annyi szeszes 
ital leölditése után összegyíilekeztetteo •/
izmaiban, ereiben azt a sok kóranyagot, 
amit az elsó meghűlés osuz, rlieuma 
stl). alakjában fog belőle kiváltani akarni. 
Ha nem rontanák el csaknem készakarva 
a tiszta vérünket a falánk tultáplálkozás- 
sal, igen sok betegségtől megszabadul
hatnánk.

Legalább igy nyáron együk azt, a 
mit az Isten a mi vérünk fölfrissitésére 
látszott teremteni a sok jó zöld főzelék
ben és gyümölcsben. Ekkor azután helyre 
fogjuk némileg hozni, amit télen voltunk 
talán kénytelenek rajta rontani a sok 
nehéz, egészségtelen, túlontúl zsírozott 
eledellel.

A gyomrok baja, a falánkság bizony 
magyar baj, magyar betegség. Azt hi
szem, hogy mi általában jóval többet 
megteszünk, mint ;i mennyire szüksége 
van a testi szervezetünknek s a gyomor 
bajokat kúráló külföldi fürdőhelyek meg
mondhatnák: mennyit jövedelmez nekik 
a magyarok észszeriitlen életmódja?

Mennyi energia megy igy kárba az 
elrontott gyomrok révén? Mert a szer
vezet sokszor najiokig kénytelen küzdeni, 
tűig egy jó nagy gyomorrontás káros 
anyagait annyira mennyire ki tudja ma
gából küszöbölni. Mennyit lehetne azalatt 
tiszta fejjel gondolkozni, tervezni, mennyi 
hasznosat tenni, inig az ember avval 
küzd és szenved, hogy egy átdorbézolt 
éj alatt elrontott gyomrát és szervezetét 
rendbehozza!

Igy nyáron az éltetadó, vért tisztábbá’ %J

tevő friss tá|)lálékon kivűl nagyon fon
tos dolog volna a najdény, levegő, meg 
a viz kihasználása.

Nincs az emberi műhelyekben olyan 
szer, a mi ezt a hármat (Kitolhatná. Es
ebhez a háromhoz mindenki könnyen•/
hozzáférhet, kivált nálunk. A nap min
denkin* síit, a ki el nem bújik előle. 
Megtaláljuk otthon is, az iitezán is. de 
legjobban kinn a .szabadban. A levegő 
is ilyen könnyen feltalálható. De hát a 
ki egykét ezer lépést is sajnál a saját 
egészsége, jóléte fönntartására, az nem ér

demli meg azt az egészséget, jólétet, a mit 
mindenkinek ingyen osztogat a Teremtő.

Vagy a Rima vize! Az is olyan áldás 
az egészséges fürdésre, a mit nem minden 
városnak van módjában elmondhatni.

De hát itt álljunk meg egy szóra!
Van napfény is, van levegéí is, van 

Rima is, mégis igen kevés ember él ev
vel a bárom dologgal itt helyben úgy, 
a mint lehetne és kellene, a miért messze- 
füldre elmennek mások és sok jiénzt köl
tenek.

Megvan mind a bárom nyári jótéte
mény, de nagyon-nagyon patriarkális 
állapotban. I gy vonult el mellettük egy 
félszázad kuli urai haladása, mintha egy 
ókori barlang mélységes mélyén rejtőzött 
volna Rimaszombat.

A napból, levegőből nagyon is sokat 
kaphatunk egyszerre, ha kifelé indulunk. 
Olyan kevésbe került volna az utak szé
leit árnyas fákkal beszegni és pihenő 
padokat létesíteni; kinn a szép helyeken 
szintén menedékhelyekről gondoskodni. 
Nem volt eddig, a ki evvel is törődjék. 
Ledig az emberiség dohányos része ka
szinókban, g\ üléstermekben, szobákban, 
mindenfitt úgyis üldözi azt, a melyik 
tiszta levegőt akar. Ott kinn kellenen
gondoskodni legalább olyan sétautakról,
a milyenek más intelligens városok, sőt
falvak környékét is olyan kellemesekké•/ •/
teszik. Ez is méltó jirogrammja lehet egy 
város fejlesztésének.

A Rimán volna egy uszodának neve
zett építményünk, de az minden kritikán 
alul áll. Sokkal kisebb patakokkal ren
delkezi'» városoknak sokkal külömb uszo
dájuk, fürdőjük van. A mienkben gyak
ran még nyáron sem lehet fürdeni, egy
szerűen azért, mert nem nyitják meg.

Ezeket a nyári dolgokat jó igv nyár 
derekán egy kissé feszegetni, mert végre 
talán a sok lökdöséstól felébred a mi 
régóta beverő keleti kényelmünk is, nem 
fogja mindig azt morogni Patéi Pál urai- 
tnékkal: Ej, ráérünk arra még! ©

\ ánm'gyónk közi<r. állapota.
Az e hé» 25-én tartandó törvénvható-•/

sági közgyűlésen Ltd,ars Géza varmegyei 
alispán előterjeszti a vármegye legutóbbi 
negyedévi közigazgatásának állapotáról 
szóiéi, nagy gonddal megszerkesztett, tar
talmas jelentését.
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A közérdekű jelentest mely a vni. 
„Hivatalos Lap “ -ban egész terjedelmé
ben megjelent — kozolpik. annyival in
kább, mert nincs mindenkinek alkalma 
arra, hogy a „Hivatalos Laj) -ban elöl- 
vasbassa a jelentest, mely így szol:

Tekintetes vármegyei közgyűlés!
A vármegyei közigazgatás legközelebb le

folyt negyedévi állapotáról van szerencsém tiszti 
jelentésemet következükben előterjeszteni:

Elmellőzve azon mérhetlen s következmé
nyeiben kiszámithatlan szerencsétlenséget, mely 
trónörökösünk Ferencz Ferdinand ő cs. és kir. 
Fensége gyászos elhunyta által országunkat 
oly mélységes gyászba döntötte s mely szó* 
moru eseménnyel vármegyénk közönsége a t. 
hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlésében külön 
foglalkozott, tájé részvét hangján kell megem
lékeznem arról, hogy dr. Gyürky Fái Rima
szombat város nyug. főjegyzője, majd Fekethe 
Nándor, később ismét Hevessy Elemér s legutóbb 
Szontagh Andor dőltek ki sorainkból, mindany- 
nyian tirt hagyva magok után, mert azon kör
ben, hová őket a gondviselés helyezte, mind
nyájan derekasan megállották helyüket, tör
vényhatósági közgyűlésünknek pedig számottevő 
tagjai va Iának. Minélfogva a közgyűlés egy aka
ratú nézetét vélem kifejezésre juttatni azon elő
terjesztésem által, hogy az elköltözöttek emléke 
érdemeik méltatása mellett jegyzőkönyvünkben 
iktattassék s erről a gyászoló családok jegyző- 
könyvi kivonaton értesittessenek.

Különben a vármegyei közigazgatás a le
folyt negyedéven rendes medrében haladt s 
oly körülmények, amelyek azt megnehezítették, 
avagy gátolták volna, elő nem fordultak s a 
tiszti kötelékben álló tisztviselők törvényes fel
adataiknak általában megfeleltek.

A tisztikar személyzetében változás csupán 
annyiban történt, hogy a Jolsva r. t. város pol
gármesterévé megválasztott Szontagh \ ilmos 
nyustyai főszolgabíró helyére főispán ur < »mél
tósága Hegyessy István eddigi ratkói szolgabi- 
rót helyezte át a közszolgálat érdekében, mig a 
ratkói járásban megüresedett szolgabirói állás 
kötelmeinek teljesítésével Horváth Béla, a köz
pontba beosztott közig, gyakornokot rendelte 
ki, kinevezvén őt egyúttal tb. szolgabiróvá; 
minthogy azonban a központi közigazgatásnál 
jelentkező munkaerő hiányáról is gondoskodni 
kellett, e czélból a rozsnyói járás íőszolgabi- 
rája oldalán foglalkozott Gál István díjtalan 
közigazg. gyakornokot hívtam be a közigazg.

gyakornokot megillető díjazás mellett, mely a 
f. évi háztartási alap költségevtésénél elérendő 
megtakarításokból nyerendi fedezetét. E helyen 
kell felemlítenem azon sajnálatos tényt is, hogy 
Fáy Barnabás árvaszéki jegyző betegség indo
kából egyelőre tiz heti szabadságot kert es 
nyert tőlem a törvényhatóság utólagos jóváha
gyása reményében, valamint hogy ugyanily 
teltételek mellett adtam szabadságot három 
hónapi időtartamra családi okokból Szentmik- 
lóssy Eászlóné központi dijunknak is.

Fősorozási eredmény 1914. évben

A folyó évi fősorozás ez évi május hó 19 én 
vette vármegyénk területén kezdetét a garam 
völgyi járásban, befejezést nyert pedig június 
|,ó 29 án a nagyrőezei főszolgabirói sorozójá 
rásban. Ezen alkalommal a sorozóbizottság el 
nöki tisztségét, eltekintve attól, ahol valamely 
fontosabb körülmény mást parancsolólag elő 
nem irt — személyesen végeztem.

A katonai állítás — tekintettel a távol
levők nagy számára —  kielégítőnek mondható, 
ugyanis:
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< »sszesen: 417 229 188 74 7 1

Mindössze: 3987 2844 1143 1050 79

Ez alkalommal is megállapítom, hogy az 
elmaradottak nagy számát az amerikai kiván
dorlásnak kell számlájára írnunk.

A tűzvész sújtottak iránt mélyen érzett rész
véttel jelentem, hogy Ágoston lak község 05 
lakóháza 07 gazdasági épülettel, az azokban 
létezett ingóságokkal s gazdasági felszerelések
kel együtt f. évi június hó 39 án a lángok mar
taléka lett. A tűzkár mintegy 299000 koronára 
tehető, melyből csak alig valami térül meg 
biztosítás utján. A tűzvész sújtottak első segé 
lyezésére a jelentés vétele után nem késtem a

várm. inség alapból 1999 koronát folyóvá tenni, 
vármegyénk közönsége körében pedig a könyör- 
adományok gyűjtését elrendelni.

Ezek mellett megkerestem a társhatóságokat 
a gyűjtések elrendelését kérve, végre pedig a 
kir. belügyminisztériumot legalább 4099 kor. 
sürgős segélynek kiutalására kértem meg s ez 
irányban főispán ur < »méltósága támogatását is 
felkértem.

A kir. gazdasági felügyelői hivatal személy 
zetének a vármegyeházba lett kötelező elhelye
zése folytán kényszerülve valék a három tagból

T A K C Z A .
Lánczy Kálmán kir. pénzügyigazgató.
Amikor a szelíd lelkű, áldott emlékezetű 

Kubinyi Andor kir. tanácsos pénzügyigazgató 
elhunytéval üresen maradt ez a díszes, de nagy 
felelősséggel járó szék, fürkésző tekintetünk 
csakhamar meglelte a férfiút, ki méltóan tölt
hetné azt be s ki hivatva volna az utód sze
repére.

Vármegyénk egész közönsége — a hivatalos 
és nem hivatalos közvélemény egyáltalán s 
egyöntetűen megállapodott annak személyében, 
kit legszívesebben látna a kir. pénzügyi igazga
tás élén.

S bár az elárvult pénzügyigazgatói szék be 
töltése hosszabb ideig késett is, s bár nevek 
röpködtek és kombináeziók merültek fel, melyek 
a közvélemény egyhangú megállapodását igazolni 
nem látszottak : mi mégis nyugodt bizalommal 
néztünk a döntés elé, bízvást remélvén, hogy 
a királyi kegy sugara azon férfiúra fog reá ra 
gyogni, kit arra mindnyájan méltónak, sőt egye 
dűl méltónak tartottunk !

S reményünkben nem is csalódtunk !
A hivatalos lan egyik legutóbbi száma kö

zölte, hogy < > Felsége Lárvzy Kálmán p. ü. 
tanácsos, pénzügy igazgató helyettest pénzügy 
igazgatóvá legkegyelmesebben kinevezni s a 
rimaszombati kir. pénzügyigazgatóság vezeté
sével megbízni méltóztatott.

E rövid hivatalos hir volt az, melyet köz
megnyugvással fogadtunk, — e férfiú volt az, 
kinek legfelsőbb kitüntetését óhajtva vártuk s 
annak megtörténtét igaz örömmel fogadtuk.

S hogy e kinevezés a társadalom minden 
rétegében visszhangra talált és a megelégedés 
érzetét váltotta ki : ez a legnagyobb érdeme, ez 
a legszebb jutalma Lánczy Kálmánnak.

Alig két évvel előbb jött közénk teljesen 
idegenül, minden összeköttetés nélkül s e rövid 
idő alatt nemcsak megismertette, de meg is sze 
rettette magát úgy a tisztviselők, mint a társhi
vat 1 o k s a nagyközönség körében. Erős, mar
káns egyéniségével, nagy tudásával, vas szolgai 
mával s előzékeny modorával csakhamar megta
lálta az utat, mely a közszeretet, közbizalom s 
a népszerűséghez vezet.

Mert csak egy tisztviselő, — de különösen 
egy pénzügyi tisztviselő, — tudja és érzi teljes 
mértékben, mennyire szüksége van működése 
közben azokra az — üres jelszavaknak állított 
— érzelmekre, mind a szeretet, a bizalom és 
a népszerűség'.

A mindjobban fokozódó állami szükségletek 
kielégítése, a polgárság teherbíró képességének 
mind nagyobb mérvben való igénybevétele első 
sorban a pénzügyi tisztviselők vállára rak sú
lyos terheket s állítja őket kényes helyzetek 
elé.

Megtalálni a helyes középutat, melyen ha 
ladva, az állami érdekek sincsenek veszélyez 
tetve, viszont az adózó polgárok a legnagyobb 
kíméletben részesülnek, minden felmerülő vitás 
ügyben, mely a kincstár s a polgárság között 
támad, megütni azt a hangot, melyet megnyug 
vással hallhat mindenki: bizonyára nehéz, sőt 
sokszor lehetetlennek látszik a modern állami 
élet gépezetének ezernyi kereke, a társadalmi 
szervezet ezernyi szála és idege fut össze a 
pénzügyigazgatásban s azok tökéletes elrende 
zéséhez valóságos művészet szükséges.

A mindinkább intenzivebbé váló érintkezés 
a polgársággal olyan helyes érzéket követel a 
pénzügyi tisztviselőtől, mely soha sem lépi át 
azt a határt, ahol a jogosság tulhajtásával a 
hivatalos működés a zaklatás jellegét ölti ma
gára.

S bizonyára kevésnek adatott a talentum, 
hogy azon a téren szeretetet, bizalmat s nép
szerűséget szerezzen magának.

Vannak pénzügyi tisztviselők, a kik a „ f i  

nánez zseni" büszke, de hideg tényében ragyog 
nak, tehetnek ezek kitűnő szolgálatokat az állami 
óirdekeknek, de nem hisszük, hogy szívesebben 
ne cserélnék fel nimbuszukat a szeretet, biza 
lom és népszerűség szerény, de meleg és éltet i 
sugarával.

S a ki ezeket ki tudja vívni magának, an 
nak melegen érző, emberséges szive van, annak 
emelkedett gondolkozásának kell lennie, annak 
lelkében a kötelességérzésnek a humanitással 
zavartalan összhangban kell állania.

Nemcsak egyesek, de sokszor családok, sőt 
társadalmi osztályok létérdeke fűződik egy egy 
hatalmi intézkedéshez, melyet a szigorúan vett 
jogosság követel, de a józan belátás s a mél
tányosság ellenez.

S aki felelősségének teljes tudatában is 
kellő bátorsággal bir a méltányosság gyakor
lásához, annak kiváló egyéniségnek, intézkedé
seiben ritka erélyűnek s főleg kitűnő tisztvise
lőnek kell lennie.

Mind e kiválóságok jellemzik leginkább 
Lánczy Kálmánt, az uj kir. pénzügyigazgatót.

Akik eddigi működését figyelemmel kísér 
tűk, örömmel láttuk, hogy jó utón halad. S ha 
már mint helyettes pénzügy igazgató is ilyen 
mértékben ki tudta érdemelni nagyrabecsüló*
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á11ó hivatal rendelkezése alá bocsájtani két egy
másba nyíló szobát; már előbb j»* *̂<1 amidőn
várnagyot az útlevelek kezelésével megbíztam, 
főispán ur Öméltósága hozzájárulásával bérén 
deztem dolgozd szobául a főispáni titkár részére 
beosztott kettes szobát, viszont a tőispáni tit 
kárnak rendelkezésére adtam azon földszinti 
hivatal helyiséget, a mely eredetileg a főispán 
huszárjának elhelyezésére szolgált, gondoskod
ván utóbb említett számára az I ső emeleten 
egy alkalmas férő helyiségről.

Főispán ur <hnéltósága közelebb tudomá 
somra adta, bogy a várnagy által elfoglalt ket
tős szobát titkári irodául ez év október hó 1-ső 
napjától kezdve újból elfoglalni, a mostani tit 
kAri irodát pedig egyéb ezéljaira birtokában 
megtartani kívánja; elkerülhetetlenül szükséges 
tehát gondoskodni az útlevelek kezeiével is 
megbízott várnagy számára egy megfelelő be 
Iyiségről.

Minthogy pedig a vármegyeházban az utó- 
állitások ezéljaira felhasználni szokott volt pénz
tári helyiségen kivid csupán azon kettős szoba 
áll rendelkezésre, amely ez idő szerint az egy
szer máskor bejövő tőszolgabirák és küzigazg. 
bizottsági tagok elszállásolására vétetik igénybe, 
tiszteletteljesen kérem a tekintetes vármegyei 
közgyűlést részemre oly megbízatás megadására, 
hogy a vendégszobákat a létező szükségnek 
megfelelően a várnagy mint útlevél kezelő ré
szére vehessem igénybe s rendezhessem be.

Rátör vagyok e helyen azt is felemlíteni, 
hogy a vármegyei közigazgatás államosításával 
kapcsolatban a számvevőség legalább is (i s e 
mélyzettel fogja szaporítani a tiszti létszámot, 
akik a vármegyeháznál ' ivatalos elhelyezést lóg
nak igényelni. Minthogy azonban székházunk 
a fentebb emlitett sorozó helyiségen kivid még 
csak egy kicsi üres szobával rendelkezik, figye
lemmel arra, hogy a jelenlegi várnagy nagy 
számú családjával négy szobát foglal el és 
sziikehh elhelyezésre alig szorítható, a közel 
jövőben előtérbe lép annak szüksége, hogy a 
vármegyeház a létező szükségnek megfelelően 
nyerjen kibővítést.

A közegészségi viszonyok a f. év II ik ne 
gyedében elég kedvezőek voltak, amennyiben 
mindössze 455 hevenyfertőző megbetegedés lett 
bejelentve 33 halálesettel és pedig:
15 községből ‘.Ml vürheny eset 24 halálozással
25 „ 288 kanyaró eset 4 halálozással
6 „ 27 hükhurut eset 1 halálozással
7 r 12 diphtheria eset 1 halálozással

13 „ 29 hastyplius eset 3 halálozással
3 „ 9 egyéb hevenyfertőző megbe

tegedés halálozás nélkül.

Járvány jelleget a vürheny Kisrőcze, A li
mitálva és Ilestér községekben, a kanyaró Ki- 
rályhegyalja, Koháryháza, Jólész és Várhosszu 
rét községekben, valamint Rimaszombat és Rozs 
nyó r. t. városokban öltött. Tömegesebb hükhu
rut megbetegedések a Ilobsinához tartozó (löl 
nicz telepen, tiphus esetek pedig Rimaszécs, Kle 
nócz és Uimabánya községekben fordultak elő.

A nyilvántartott trachomások száma legin
kább a rimaszombati és putnoki járásban sza
porodott és június hó 30 án a nagyrüczoiben 11, 
a putnokiban 24, a ratkóiban 40, a rimaszom
batiban 50, a rozsnyóiban 8, a tornaijaiban 10 
és Rozsnyó r. t. városban 2 trachomás állott 
rendszeres gyógykezelés alatt.

Veszettségre gyanús ebmarás 1 1 községben 
13 esetben fordult elő.

A vármegyei közkórházba és a rozsnyói 
nyilv. jellegű kórházban ez év II ik negyedé 
ben 21053 ápolási napon 993 beteg nyert 
ápolást.

Természetellenes halálok megállapítása czél 
jából törvényszéki bonczolás 9 esetben vált szűk
»égéssé.

A gyermekekre való felügyelet átlag 12 
községben kihelyezett 402 lelencz fölött gya 
koroltatott és községi felügyelet alatt 83 idióta, 
illetve elmebeteg, 5 néma, 49 siket néma, 14 vak 
és 30 nyomorék egyén állott.

A védhimlőoltást 30 oltókörben 28 oltóorvos 
végezte és legnagyobb részt be is fejezte.

Az egészségügyi személyzet körében annyi
ban történt változás, hogy dr. Szabó Károly 
nyugdíjazása folytán dr. Kszényi ( lyula osgyáni 
körorvos a rimaszombati városi t. orvosi állást 
foglalta el és dr. Róth Kálmán ratkói körorvos 
balogi körorvossá választatott meg, továbbá dr. 
Terray Lajos klenóezi és dr. Schwarez Márk 
tiszolczi községi orvosok, valamint dr. bor
széki Annin feledi és Szederkényi Mihály aj- 
nácskői körorvosok nyugdíjazásukat kérelmez 
ték. Az ( fsgyánba május hó 9 én megválasztott 
körorvos állását el nem foglalta és a helpai és 
nyustyai körorvosi állásokra hirdetett pályázat 
eredménytelen maradt.

Agostonlak és Murányalja községek részére 
állami ösztöndíjjal okleveles bábák kéneztettek 
ki és a budapesti országos fertőtlenítő tanfo
lyamon két fertőtlenítő nyert képesitést.

Állategészségügyi viszonyaink az elmúlt ne
gyedévben a ragadós száj- és körömfájásnak fel
lépte következtében kedvezőtlenné alakultak. Az 
első esetek ápr. hó 14 én a putnoki járás Máié 
és a tornaijai járás Mélii községében oly mó
don léptek fel, hogy egy alföldi marhakupecz 
adott el a putnoki országos állatvásáron fér

síinket, most, mikor a vezetés teljes joga és ha
talma kezeibe lett letéve, bizonyára oly irányú 
működést fog kifejteni, mely iránta érzett tisz
teletünket csak fokozni és még nagyobbá fogja 
tenni.

Mély tisztelettel és őszinte szeretettel iidvü 
zöljük Lónczy Kálmánt a díszes állásban, melyre 
érdemei elismeréséül a legfelsőbb helyről jött 
kitüntetés állította.

Kívánunk neki további sikerekben gazdag 
pályafutást.

*

Lónczy Kálmán elég fiatalon 45 éves korában 
érte el a magas és díszes pozicziót, melybe most 
a királyi kinevezés folytán eljutott.

Az 1809. év április 20 án született a beregvár- 
megyei ( \setfalván. Középiskoláit Sárospatakon, 
majd Máramarosszigeten végezte, ez utóbbi he
lyen tette le az érettségit. .1 ogi tanulmányokat 
1 íebreczenben és Máramarosszigeten folytatott» 
ugyancsak Máramarosszigeten szerezte meg az 
államtudományi államvizsgát is.

Fkkor a pénzügyi pályára lépett s a mára- 
marosszigeti kir. pénzügy igazgatósághoz nevezték 
ki fogalmazó gyakornokká, ahol az első hivatali 
esküt 1891. év junius hó 28 án letette.

A pénzügyi fogalmazói szakvizsgát a in. kir. 
Pénzügyminisztériumban alakított bizottság előtt 
jó sikerrel kiállván, - 1892. év márczius hó
15 én a beregszászi kir. pénzügy igazgatósághoz 
p. ü. fogalmazóvá lett kinevezve.

Mint pénzügyi segédtitkár 1898. február hó 
18 án a nagyváradi kir. p. ü. igazgatósághoz 
került, honnan családi körülményei miatt 
sa|át kérelmére 1901. február 19 én a beregszászi 
kir. pénzügy igazgatósághoz helyeztetett át, hol

1900. január 14-én lett p. ü. titkárrá, ugyanitt 
érte azon legfelsőbb kitüntetés, hogy 1910. év 
augusztus 7 én p. ii. tanácsosi czimmel és jelleg 
gél lett felruházva. Valóságos p. ü. tanácsossá 
1910. év deczember 31 én neveztetett ki s 1911. 
év október 19 én hivatalból Miskolczra helyez 
tetett át, ahol a pénzügyigazgató helyettesi teen
dők ellátásával is megbizatott. I gyan-e minő
ségben s a szolgálat érdekében 1912. év nov. 
13 án Rimaszombatba helyeztetett át. Itt Kulinyi 
Andor kir. tanácsos, pénzügyigazgató állandó és 
hosszas betegeskedése folytán kevés megsza
kítással, a pénzügyigazgatóságot vezette, mig 
végre a f. év július 1 én kelt legfelsőbb elha
tározással kir. pénzügyigazgatóvá kineveztetett. 
IJeregmegyébül nősült, — elvevén 189;). május 
7 én Háncs Erzsébetet, ki 1900. év szeptember 
9 én elhalt. Házasságából három gyermek szü
letett, kik azonban még csecsemőkorukban egy 
másután álhaltak.

Háztartását édes anyja: özv. Lónczy Józsetné 
szül. Fejérváry Erzsébet vezeti, valamint ő ne
velteti testvére gyermekét is, kikhez a leggyün- 
gédebb szeretettel ragaszkodik.

E szép testvéri szeretetének adta tanujelét 
az uj pénzügy igazgató most is, mikor magas 
kitüntetése alkalmával a tisztikar és társadalom 
által tiszteletére rendezni szándékolt bankett előd 
családi gyászára való tekintetből kitért. Alig 
pár hóval előbb temette el ugyanis szeretett 
öccsét: Lónczy (lyula miskolezi kir. alügyészt.

*

Röviden ismertetve életrajzát, ismételten szí
vélyesen üdvözöljük az uj kir. pénzügyigazga
tót 1 — l.

tűzött állatokat és noha ezen első esetek meg
állapításakor úgy részemről, mint pedig ille
tékes járási főszolgabíróim részéről a legszigo 
rubb és minden ezélravezetőnek Ígérkező óvó é» 
elfojtó intézkedések minden késedelem nélkül 
megtétettek; a betegségnek helyhezkötése a kí

vánt eredménnyel nem járt, azóta a betegséggel 
négy járásunkban 33 község van fertőzve.

Es hogy ez igy van —  annak hatóságok 
—  és hatósági közegek valóban nem fogyaté
kos ügybuzgalmán kívül álló okai vannak: —  
(ízek között elsősorban áll amint az közismert

a betegségnek rendkívüli nagy fertőző ké
pessége és az a körülmény, hogy elsorolhatat- 
lanok azoknak a tárgyaknak és alkalmaknak a 
száma, amelyek a betegség ragályanyagát ellen
őrizhette!! módon hurezolják egyik községből 
a másikba és másodsorban az a sajnálatos —  
bár szórványosan előfordult —  körülmény, hogy 
egy-egy községben a lakosság a betegséget 8 — 14 
napig is titkolta, amikor természetszerűleg a 
hatósági intézkedések már csak elkésetten vol
tak elrendelhetek, azok életbeléptéig a beteg
ség akadály nélkül terjedt tovább.

Megnyugtatásul jelenthetem a tek. Törvény- 
hatóságnak, hogy a betegség felette enyhe alak- 
lom folyik le, a megbetegedett állatok rendsze
rint 0 10 nap alatt felgyógyulnak úgy, hogy a
gazdaközönséget inkább a betegséggel járó na
gyobb forgalmi korlátozások, mint például vá
sári tilalmak stb. érintik hátrányosan.

A betegség jövőben való terjedése tekin
tetében jóslásba bocsátkozni nem kivánok, mert 
a betegség vármegyénkben mái’ két év óta 
nem uralgott és igy egész állatállományunk 
fogékony, de mégis annak a reményemnek adok 
kifejezést, hogy — amennyiben ez iránybani 
igyekezetünkben a gazdaközönség is támogatni 
szives leend — a betegség telette nagy elterje
dést nyerhetni nem fog.

Egyéb betegségek közül lépfenével 11, ve
szettséggel 8, takonykórral 1, rühkórral 10, 
ivarszervi hólyagos kiütéssel 1, sertésorbáncczal 
14, sertéspestissel 53 és serczegő üszőkkel 11 
községünk volt fertőzve.

A törvényhatósági utakra vonatkozólag tisz
telettel jelentem: az utak állapota általában ki
elégítő s a gyakori esőzések nyoma csak a 
rozsnyó esetneki, veszverés dobsinai és veres
kő breznóbányai utón látszik, melyek helyen- 
kint teljesen átáztak s ennélfogva kerékvágá- 
sossá lettek.

Rejelentem egyébként a tekintetes vm. köz
gyűlésnek, hogy az úgynevezett vasúti vámsze
dés gyakorlata nagymélt. m. kir. keresk. Minisz
térium által engedélyeztetvén, az előintézkedé- 
seket megtettem arra nézve, hogy a vámszedés 
ez év augusztus havának elsejével tényleg meg
kezdhető. legyen. Nagy jelentőségűnek kell minő
sítenem a vámszedés engedélyezésének tényét 
azért, mert az ez utón befolyandó jövedelmek 
czélirányos felhasználása mellett törvényhatósági 
közutaink nemcsak a közlekedés érdekeinek 
megfelelő karban tarthatók, hanem egyúttal a 
forgalom kívánalmaihoz képest a megállapított s 
felsőbb helyen is elfogadott programra szerint 
fejleszthetők is lesznek.

Ezen jövedelem többletre való tekintettel a 
kelemér— zádortalvi, sajólénártfalva — 
utón az összes fából épült műtárgyak 
és a pelsöczi állomásra vezető utón levő két 
Sajóhidnak újraépítése iránt a szükséges előin- 
tezkedések megtétettek és egyes útszakaszok 
nagyobbmérvü kavicsolása elrendeltetett, továbbá 
az egyes thgi utakon levő műtárgyak javítása 
a közúti költségelőirányzatban felvett összeg 
keretén belül folyamatban van.

Jelentem végül, hogy a putnok— kelemén 
thgi közút építése és annak részbeni hengerelése 
a folyó hóban befejezést nyer.

Az őszi gabonanemiiekből a terméskilátás 
í íömör és Kishontvármegye területén a válta
kozó időjárás, vetések ritkasága és a rozsda 
károk következtében úgy minőség, mint mennyi
ségre közepesnek Ígérkezik. A tavaszi vetések 
általában jobban állanak és jó termést Ígérnek.

A rozs és búza aratása kezdetét vette. Gaz
dasági tudósitók jelentése alapján kát. holdan
ként búzából 5 8(> (|., rozsból 0 39 <p, árpából 
696 <p, zabból 6 54 q. terméseredmény állapít
tatott meg.

Kapásnövények kedvező időjárás következ
tében szépen fejlődnek és jó termést Ígérnek

fügéi thgi 
kiváltása
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Széna, valamint mesterségen takarmányok 
elég bő termést adtak, betakarításuk alkal
mával azonban a gyakori esőzések minőségét 
megrontották.

Gyümölcsfélékből a termés általában gyenge 
lesz a vármegye egész területén.

Rovarkárok nem fordultak elő, egérkárokrél 
azonban egyes helyeken már most is panaszkod
nak a gazdák.

Köztenyésztésre a községeknek állami ked
vezménynyel 13 darab magyar. 127 darab sie- 
mentháli tenyészbika és 42 darab mangalicza 
tenyészkan osztatott ki az első télévben.

Vármegyénk területén a személy- és vagyon
biztonság nagyobb mérvben meg nem zavar
tatott.

A lefolyt év második negyedében beérkezett 
hivatalomhoz 425 útlevél lap 602 személyre; 
ebből kiadatott 412 útlevél 580 személyre, vissza 
utasittatott 13 utlevéllnp 16 személyre.

Künyöradománygyüjtéshez az év II ik negye 
dében 28 esetben adatott ki engedély és pedig 
a kir. belügyminisztérium részéről 0, általam 
pedig 22 esetben.

Végezve tiszti ielentésemet a közgyűlés fo
lyamán teendő tiszteletteljes előterjesztéseimet 
a vármegye közönségének mindenkor tapasztalt 
jóindulatába zártan maradok

Rimaszombat, 1914. évi julius hó 14 én
alázatos szolgája :

Lukács Géza s. k., alispán.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la 
punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem ujitották, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést meguji 
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖR K ISHONT- kiadóhivatala.

Hírek és vegyesek.
Lánczy Kálm án kinevezése. A ,.Bu

dapesti Közlöny- f. hó 14 iki száma jelenti :
..Magyar pénzügyminiszterem előterjesztő 

sére Lánczy Kálmán pü. tanácsos, rimaszom 
bati pénzügyigazgató helyettest, a \ 11. fize 
tési osztályban való meghagyása mellett, 
pénzügy igazgatóvá kinevezem.

Kelt Béesben, 1914. julius l én.
Ferenc z Józ sej, 8. k.

l)r . Teleszky János, s. k.
A legszélesebb körben ürömmel fogadott ki

nevezéssel lapunk tárczarovatában bővebben fog
lalkozunk.

A  rozsnyói püspök a vármegyei  
közkórházban. Sípéki Hálás Lajos megyés 
püspök folyó hó 11-én városunkba érkezett és 
Széman Endre prépost plébános vendége volt. 
Másnap 12 én ,/5!9 kor a vármegyei közkórházba 
ment és a kórház kápolnájában szentmisét mon
dott. A szentmise után az apácza nővérek a 
tőnöknő vezetése alatt a főpásztor előtt tiszte
legtek, hogy hódolatukat kifejezzék és látoga 
tásukat megköszönjék. A főpásztor a tőnöknő 
beszédére válaszolva kijelentette, hogy kedves 
kötelességet teljesített akkor, amidőn eljött a 
nővéreket meglátogatni. Föltüntette az apácza 
nővérek önfeláldozó életét, kik lemondtak a vi
lágról, megváltak mindattól, mit az emberek 
becseseknek, kedveseknek szoktak tartani, ami 
hez szivük forró szeretetével ragaszkodnak: szii 
löktől, testvérektől, atyafiaktól, élvezetektől, szó
rakozásoktól, egyéni szabadságtól, függetlenség 
tői csak azért, hogy az emberiség javára legye
nek. Mégis kapják érte egykor a menyei atyától 
a méltó jutalmat, de megkapják már e földön 
is a méltó jutalmat, s ez nem más, mint a lelki 
békesség. Majd a tőnöknő vezetése mellett a 
főpásztor megtekintette a kórház összes helyi
ségeit, meglátogatta az összes betegeket s nem 
volt egy beteg sem, a kihez ne lett volna a fő- 
pásztornak egy egy vigasztaló szava. Különösen 
intette őket a szenvedések békés elviselésére, 
az Isten akaratán való megnyugvásra. Figyel
meztette őket, hogy betegségükben sem feled
kezzenek meg a menyei atyáról, a ki a mint 
raegszomoritotta, úgy meg is fogja őket vigasz 
falni. Megható volt látni, a mint a betegek 
könnyes szemmel siettek a főpásztor elé, hogy

áldását vegyék és megköszönjék látogatását. A 
kórházból való távozta után a főpásztor az al 
ispán házánál tett látogatást. A {«»pásztor 12-én 
d. e. 11 órakor távozott el Rimaszombatból.

Személyi hir. Lálóci ('zinke István rét. 
esperes vejével Hódy Dénessel folyó hó 26 án 
négy hétre Balatonfüredit* utazik.

Kam arai elnök lemodása. A mis
kolezi Kereskedelmi és Iparkamara 3.) éven át 
volt elnöke Kadnány István kir. tan., tekintettel 
hajlott korára, elnökségéről lemondott, hz alku 
lommal a miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara 
t. hó 14 én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
a tagok teljes számban megjelentek. — Az elnök 
megható szavakban búcsúzik a Kamarától, mely 
nek élén negyedtél évtizedet töltött. Mély köszö
netét tolmácsolja a Kamara minden egyes tag
jainak azon buzgó támogatásért, amelyben hosszú 
működése alatt részesítették. Erre a kereskedő 
osztály nevében Koűs Samu kir. tan. alelnök, 
az iparosszakosztály nevében Pt/ieyler • I. 1* erenez 
kir. tan. alelnök; Utakra Géza. Gyöngyös), Tóth 
Ágoston (Eger), Aczél Andor (Rozsnyó) a kül 
tagok nevében, majd dr. Suyár Ignácz mondottak 
búcsúbeszédet. —  Az ülés az elnök lemondását 
és Kamarától való tagsági megválását, tekintettel 
arra, hogy hajlott életkora miatt határozta rá 
magát s szándéka megmásíthatatlan, mély fájda 
lommal, bánatba borult lélekkel szomorúan veszi 
tudomásul s ezzel ama nagy veszteséget, mely 
a Kamara első elnöke és legrégibb tagja távoz 
tával éri. Lelkesedéssel fejezi ki törhetetlen ra
gaszkodását, változatlan tiszteletét és meg nem 
szűnő szeretetét, de egyben mély, soha el nem 
évülő háláját a hazai Kamarák történetében pél
dátlanul álló haririnezöt éven viselt elnöki tisz 
teért, örök emlékezetül jegyzőkönyvbe iktatván, 
hogy Radwány István működése mindenkor a 
Kamara, az általa képviselt nagy közgazdasági 
érdekek lelkes, önzetlen és kitartó szolgálatában 
telt el, a melynek első harminczöt esztendeje, 
ennek minden küzdelme, sikere és eredménye 
összeforrott az ő nevével. A Kamara teljes ülése 
szeretetét és ragaszkodását soha el nem múló 
háláját tolmácsolja működéséért. Egyben megvá
lasztja tiszteletbeli elnökévé és levelező tagjává, 
ezenkívül évente felváltva kereskedő és iparos 
czélokra, Huduány István elnök néven 200 200
K. ösztöndijat ad.

t" • •

Alapítvány. Ozv. Harmaczy Simon Bé- 
láné, szül. Jánosdeák Júlia úrnő a rimaszom 
bati főgimnáziumnál egy 1000 koronás alapítványt 
tett jó tanulók jutalmazására; ugyancsak letette 
egy másik, évenként adott jutalomdij tőkealapját 
700 koronát.

Indus herczeg. Sirdár Muraosinyh indus 
herezeg, mint értesülünk Rozsnyón nyaral buda
pesti születésű feltűnő szép nejével és gyerme 
keivel. A herezeg, kinek 11indostánban nagy 
elefánttenyészete van, a tél egy részét Buda
pesten töltötte, most pedig Rozsnyó és vidéke 
úgy megtetszett neki, hogy ott egy villát is 
akar vásárolni.

Lelkész iktatás. Folyó hó F> én iktatta 
be hivatalába terray Gyula göniöri főesperes, 
udvari tanácsos, a sajógömöri ev. egyház uj 
lelkészét Kyyed Aladárt. — Bencze Samu sajó
gömöri polg. isk. igazgató és Szkalos Emil rozs 
nyói ev. fügimi áziumi vallástanár segédletével. 
A tőesperes remek beiktató beszéde után az uj 
lelkész lépett a szószékre s nagyhatású beszé
dében azt fejtegette : „mi módon építhetjük ev. 
egyházunkatV“ A templomot teljesen megtöltő 
helybeli és vidéki hallgatóság között ott láttuk 
az ev. egyház két kiváló vezérférfiát : Szint- 
le íny Árpádot és Hevcssy Bertalant is. Az Isteni 
tisztelet után közgyűlés, ennek végeztével pedig 
közebéd volt a polgári iskola tornacsarnokában, 
ahol számos szebbnél szebb {elköszönt*'» hangzott 
el. Az értelmes és intelligens sajógömöri gazdák 
ügyes toasztjaikkal a vidékieket bámulatba ej
tették.

Kegyes alapítvány. Lavotta Kornél 
ny. kir. törvényszéki biró, lestini egyházfelügyelő 
Alsókubin) a tiszai ág. h. ev. egyházkerület 

rozsnyói fiú és leányárvaháza gyámolitásárn 
korábban tett 400 koronás alapítványát újabb 
000 koronás adományával 1000 koronára emelte.

Iskolai értesítők. Megl eliefős számmal 
kaptunk helybeli és vidéki iskolai értesítőket, 
ezekről majd lapunk legközelebbi számában 
megkezdjük az ismertetést olvasóközönségünk 
tájékoztatására.

Véner P á l  kanonok temetése. F
hó 1 1 én volt Véner Pál rozsnyói apátkanonok, 
egyházmegyei főtanlelügyelö temetése nagy rész 
vét mellett. A temetést Sipeki llalás Lajos püs 
pük végezte. A közkedvelt apátkanonok temetésén 
— kit rimaszombati káplánkodása idejéből 
városunkból is többen ismertek Rozsnyó vá 
ros közönsége valláskülömbség nélkül részt vett. 
Városunkból Széman Endre prépost plébános volt 
a temetésen, kit az elhunyt apátkanonokhoz
szoros barátság fűzött.

Halálozás. Egészsége helyreállítására a 
'bátrába utazott terray La jos dr., Klenócz köz 
ség orvosa. < >tt azonban nem talált gyógyulást, 
súlyos betegen kisérték hazafelé. R maszombat 
ban le kellett szállar.ia s itt sógornője özv. 
Terray Istvánná lakására vitték, a hol rövid 
idő alatt meghalt. A boldogult nyugalmazott 
kincstári orvos volt, pár év előtt Klenócz köz 
sé"- orvosa lett. A 63 éves korában elhun\t 
férfiút özvegye, gyermekei és nagyszámú rokon 
sága gyászolja. Temetése Rimaszombatban volt 
tegnap délután, innen Nyustyára szállították.

Végrendeleti alapítvány. Boldogult 
Bodor Istvánná, szül. Tóth Róza úrnő végren 
deletét a múlt héten hirdették ki. A végrende
letben jelentékeny összeget kitevő vagyonát a 
helybeli főgimnázium javára tette alapítványul 
olyképen, hogy a mikor a töke 260,000 koronára 
szaporodik, tele kamatja két végzett tanuló ju
talmazására, fele kamatjából pedig a tápintézet
ben kapjanak szegény tanulók kosztot.

A  putnoki háztartási iskola. Serényi 
Béla gróf volt földmivelésügyi miniszter, a k»t 
fáradhatatlan buzgalmáért és tiszteletreméltó ér 
(léméiért az egész ország tisztel és méltányol, 
mióta miniszteri állásáról lemondott, azóta is 
szakadatlan tevékenységgel dolgozik a közjó 
érdekében. Sziikebb otthonában, a gömörmegyei 
Lutrinkon háztartási iskola létesült, a mely a 
Serényi Béla gróf czéltudatos hazafias buzgalmá 
nak eredménye. Az uj intézmény már eddigelé 
is fényes sikereket mutat tel. — Serényi Béla 
gróf az uj intézményről egy nála Lutrinkon meg
jelent hírlapírónak a következőket mondotta : 
..Magyarország elsősorban agrikultur állam; itt 
a közgazdaság minden terén ügyesen és szak
szerűen kell eljárni. Az óriási drágaságnak le- 

! hetőleg elejét kell venni, szükséges, hogy a leá 
nyainkból jó háziasszonyokat képezzünk, a kik 
értik, hogy mi módon keil kevésből kijönni és 
mégis jéd főzni . . . .  Maga az iskola teljesen 
svájezi mintára van szervezve. Külföldön min
denütt számos ilyen iskola van, a melyek min
den tekintetben nagyszerűen beválnak. Menjenek 
kérem Németországba és nézzék meg, micsoda 
látogatottságnak örvendenek ezek az iskolák.— 
A mi iskolánkat még nem ismerik, hiszen még 
nem is írtak róla. Jelenleg három hónapos tan
folyamok vannak ; az első két hónappal ezelőtt 
nyílt meg, a hol a szervezeti szabályban teltün 
tetett módon nyerik a növendékek kiképezteté 
süket. Évente három ilyen tantolyamot tartunk, 
közben, a gyümölcsérés idején, egy gyümölcs
feldolgozó tanfolyamot is. S/.ó van arról is, hogy 
idővel tiz hónapos tanfolyamok legyenek, amely 
idő alatt azután a háztartás minden ágában tel 
jeseri kiképeznék a növendékeket." Künn a 
város déli részén, pompás parkkal körülvéve áll 
a magyar stilusu épület. Amint belépünk a ha 
talmas kétszárnyu ajtón, két előszobába jutunk, 
ahonnan nyitva áll az ajtó a svájezi nagy 6 tvmbe, 
ahol kerti fonott székek, asztalok Ízléses elren
dezése lepi meg az érkezőt. Innen a nagysz *rüen 
berendezett konyhába és az els«> emeletre leh«*t 
jutni. — Az első ajtó az emeleten Schvarcz Judit 
igazgatónő szobájába nyílik. Az első emeleten 
van még Kramer Emma tanárnő lakószobája, 
továbbá a növendékek tizenkét ágyas, szintén 
teher hálóterme, több mosd<>szohu és fürdőszoba 
A földszinten van a technika újdonságaival be 
rendezett konyha az thWllővel. Az udvaron a 
különféle gazdasági épületek sorakoznak, ame
lyek mindegyike érdemes a megtekintésre.

Uj rés zvéuy társaság. A Gömörkishont 
vármegyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya 
Részvénytársaság folyó hó Hi án csütörtökön 
tartotta Rimaszombatban a Göiuüruiagyci la 
karék pénztár és Hitelbank Részvény társaság 
tanácstermében alakuló közgyűlését. A gyűlésen 
Szint Irány ,l«'»zs»*t elnökölt s arra a részvénye 
s»*k úgyszólván teljes számban jelentek meg. 
Az uj részvénytársaság 100000 K. alaptőkével
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alakult meg s a/, alapszabályok megállapítása 
után az igazgatásán tagjaiul üzent- hátin «József, 
Farkas (Jéza, Fekete Pál, < 'zirbesz .József, Vajda 
Pál, Fodor Jenő, Miil/cr Vilmos ás dr. ('zincr 
Miksa választattak meg. Az uj részvénytársaság 
rövidesen megkezdi működését.

A  helybeli munkásbiztositó pénz
tárnál a múlt héten júliusi), 10, 11,12. nap
jain vizsgálat volt, a melyen Fitze Alajos min. 
számtanácsos és Takács P»éla min. számtiszt je 
lelitek meg az állami munkásbiztositó hivataltél. 
A vizsgálat eredményeként mindent a legnagyobb 
rendben találtak.

Inznltált lelkész. .lolsváról kaptuk a 
hirt, hogy f. hé Ki án Jolsván ('halupka János 
evangélikus lelkészt udvarán egy hadnagy kard
dal megtámadta. A lelkész egy udvarban lakik 
Liptai .János állami tanítóval, a kivel állandóan 
rossz viszonyban élt. Ma délután a tanítónak 
fia Liptai Béla, aki hadnagy, sértő szavakkal 
illette a lelkész feleségét, mire ('halupka János 
kijött lakásából és felelősségre vonta a hadnagyot, 
Liptai János erre rárontott a lelkészre, lefogta 
és biztatta a fiát, hogy üsse kardjával a papot. 
A hadnagy előrántotta kardját, (.'halupka fejére 
sajtolt és tiz czcnthnéter hossza sehet ejtett rajta, 
majd véyiy kardlapozta. <'halupka vértől borítva 
összeesett. Az inczidensről azonnal jelentést tettek 
a főispánnak. Az eset megyeszerte kínos feltű
nést keltett.

Aratás . Határunkon a múlt hét közepén 
elkezdődött az aratás. Nekieresztették a kaszát 
és szép tábla búza, árpa földek maradtak csu
paszon utána. Vájjon mit rejtenek a kévék és 
a keresztek V Adja Isten a legjobbat gazdá
inknak.

Katonai átvonulás. A losonczi tüzérek 
holnap * reggel indulnak Losonczról és a déli 
órákban érkeznek városunkba. Innen a rima 
szécsi lőtérre fognak vonulni. — A losonczi 
2f> ik gyalogezred pedig augusztus fi én indul 
Losonczról és még aznap városunkba érkezik, 
ahonnan egy napi pihenő után folytatja útját 
Kassa felé.

P o lgá r i  fin- és leányiskola Pop-  
rádon a Magas-Tátra alján. Orvosilag aján 
lőtt hely. Kvi tandíj 4P korona. — Német 
családoknál olcsó és kifogástalan ellátás kapható. 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál :
1— (i H orn  József, igazgató.

%

Évkönyv. A (Jömörés Kishontvármegyei 
Magyar Közművelődési Lgyesiilet Lvkönyve az 
1913 ik évről, melyet Váry János egyesületi 
titkár állított össze, csinos kiállításban id. Főhely 
Miklós fia könyvnyomdájában a napokban je 
lent meg. A tisztikar körében változást találunk, 
amennyiben az eltávozott Foyány István kir. 
tanfelügyelő helyén, mint igazgató Lörinczy 
( íyörgy kir. tanácsos, kir. tanfelügyelő nevét 
látjuk, majd pedig a választmány tagjainak élő- 
sorolása után a folyó évi május hó 1 1 én tar
tott közgyűlés jegyzőkönyvét olvassuk. Fáy 
(íyula elnök beszédében a román nemzetiséggel 
folytatott egyezkedési tárgyalásokról emlékezik 
meg, a mely szerinte államegységünk megbont- 
hatlansága tekintetében méltán kelthet aggodal
mat, s a melynek jelenségei súlyosan érintik az 
egyesületet is, mert hiszen az egyesület egész 
léte azon czélban összpontosul, hogy a magyar 
nemzeti állam egységének biztosítása körül alap 
vető munkásságot fejtsen ki. Majd pedig gróf 
Andrássy Kénes tetemes hagyatékáról, melynek 
birtokába jut az egyesület, emlékezik meg s 
miután igy nagyobb anyagi erő marad rendel 
kezésre, javasolja valamely hasznos és gyakorlati 
intézmény létesítését ,s kéri egy bizottság kikül 
(lését, melynek feladata lenne ez irányban egy 
tervezetet kidolgozni. S végül megemlékeztek 
boldogult llámos László bárónak, mint az egye
sület hűséges tagtársának elvesztéséről s az elnöki 
helyről is e fölött érzett fájdalmuknak és hálás 
megemlékezésüknek ad kifejezést. Ezután J Ary 
János titkár számol be tartalmas és részletes 
jelentésben az egyesület múlt évi működéséről. 
Az egyesület 14 óvodát tartott fenn nemzetiségi 
vidéken 592 növendékkel Majd az egyesület 
köreinek, illetőleg azok vezetőinek jelentését 
terjeszti elő. Az egyesület 1913. évi számadását 
1752P kor. 44 fillér végösszeggel zárta. < tsszes 
vagyon: 22323;'» korona és 99 fillér. A tagok 
névsorával záródik a nagy gonddal összeállított 
jelentés.

Jelentős a < Jömürvármegyei Fehérkereszt 
Egyesület 1913. évi működéséről. Közli az el 
nők ség. A 4 < lapra terjedő tüzet elején peisőczi 
báró llámos László,elnök arczképét és rövid 
nekrológját közli. Érdemeinek tárgyalását bő
vebben olvashatjuk a tartalmas jelentésben, a 
mely a Lakács (íézáné elnök vezetése alatt ér
demes működést kifejtő egyesület évi történe
tével ismertet meg bennünket. Bővebb tárgya
lására még visszatérünk.

Annabá l Csízfürdőn. Az elmúlt hét 
keddjén megtartott miivészhangverseny úgy a 
legteljesebb erkölcsi, mint kielégítő anyagi si 
körrel végződött. A közönség lelkesedése a sze
replő művészeket számtalanszor hivta a pódi
umra, a kik hálájukat igen kedvesen egy egy 
betéttel fejezték ki. A programúi összeállítása 
egész magas nivoju volt. A vidék is szép szám
ban volt képviselve. Hogy azonban a vendégek 
ne nélkülözzék soká a fürdőigazgatóság figyel 
mét, újabban fényes tűzijátékot, tombola és con 
fetti korzót rendezett a hét folyamán, a folyó 
évi szokásos Anna bálját pedig a jövő bét szom
batján, július hó 25 én tartja meg. Reméljük, 
hogy a régi fényes Anna bálok mögött az ez 
évi sem fog maradni, mert úgy halljuk, hogy 
igen sok tánezosnő és tánezos készül, hogy egy
szer újra kitombolja jókedvét, a mely úgy lát
szik ez évben még a régieknél is kitörőid». Ter
mészetesen az igazgatóság ez évben is számit 
a vidék élénk részvételére, a mi annyival köny- 
nyebb lesz, mert nem rendezi a bált a sablonos 
gála-bálok mintájára, hanem inkább csak kedé 
lyes összejövetel formájában létesíti, tánczczal 
egybekötve.

Hirtelen  halál, liodnár István várge- 
dei lakos folyó hó 15 én Várgede község hatá
rában hirtelen rosszul lett és meghalt. A nyo
mozás folyik az iránt, hogy nem forog-e fenn 
bűncselekmény ?

A  peisőczi cziszterna felülvizs
gálata. A peisőczi jószágitató cziszterna víz
gyűjtő területe rendezési munkálatainak felül 
vizsgálását — mint értesülünk — a m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter 100101 IV. 3. 1014. 
sz. rendeletével elrendelte s annak foganatosé 
fásával Fadny Xádor miniszteri tanácsost bízta 
meg. Ezen felülvizsgálat folyó hó IS án délelőtt 
9 órakor a helyszínen, a peisőczi Nagyhegyen 
vette kezdetét, amelyen a miskolezi m. kir. kultúr
mérnöki hivatal képviseletében Fozsnyai Ká
roly kir. műszaki tanásos is részt vett. Megjelen 
tek továbbá: Maurer Oszkár tb. főszolgabíró a 
járás , a m. kir. gazdasági felügyelőség képvi
seletében llarthn István m. kir. gazdasági fel
ügyelő és Fodor Jenő a vármegyei gazdasági 
egyesület képviseletében.

Felakasztotta magát. ( í  rendel (Íyörgy 
filléri lakos folyó hó 14 én saját lakásán fel
akasztotta magát, mire tettét észrevették, már 
halott volt. A nyomozást mégis elrendelték, 
hogy nem forog e fenn bűncselekmény?

A  rimaszombati kereskedő ifjak  
és az atlétikai klub múlt vasárnap, jul. 
12 én tartotta nyári tánczmulatságát a Széchenyi 
kert fedett helyiségében. Az agilis rendezőség 
a lehetőségig mindent elkövetett a mulatság 
erkölcsi és anyagi sikere érdekében és nem 
rajtok múlt, hogy ez csak részben sikerült. Az 
anyagiakban nem is volt kár, mert az eleven, 
mozgékony rendezőség módját találta az ideyen 
pénzforrásnak ; ámde szomorúan tapasztaltuk, 
hogy valami nagy érdeklődés a mulatság iránt 
nem volt, sokan hiányoztak különösen a főnök 
testület köréből és a fiatalságnak abból a gár
dájából, akik túl a húszon és katonasoron, nem
csak jelenlétük által, de a táncz és szórakoz
tatásban való részt vételük kel kedélyt, vigságot 
és fesztelen jókedvet öntöttek volna a lelkek 
be. S hovatovább ballagunk és tűnik az idő 
mögöttünk, keserű melankóliával tapasztaljuk, 
hogy a régi, jó, kedélyen tánezvigalmak mind 
inkább eltünedeznek és lassan lassan beszo
rulnak a táncziskolákba a nagyon ifjú gene 
ráczió közé. A tánezmulatságon bosztonversenyt 
is rendeztek, amelyen az első dijat Kohutli Sári 
és Kulcsár János, a másodikat Fenunyik Mar 
git és Kárpáti Aladár s a harmadik dijat Lendvay 
Etuka és Kardos József nyerték el. A tiszta 
jövedelem az atlétikai club pénztárát gyarapi 
tóttá igen szép eredménnyel, amely anyagi siker 
Szoyka Rál pénztáros fáradhatatlan tevékenysé 
gét, leleményességét és sportszeretetét igazolja.

Betörés. Seidner Márkusz helybeli ital
mérésébe folyó hó 7 éré virradó éjjel ismeret
len tettesek ismét betörtek. Az italmérésben 
elhelyezett kézi pénztárból mintegy 250 koro
nát loptak el. A rendőrség a nyomozást azon
nal megindította. A kár a betörés elleni bizto
sítás révén megtérül.

Öngyilkossági kísérlet. F. hó 10-án
délután 3 óra körül Fapp Mária, aki özv. A 11- 
stetter Ernőnénél van szolgálatban, öngyilkos- 
sági szándékból a Rimába ugrott. Tóth Mihály 
kaszinói szolga azonban észrevette s utána ugorva 
kimentette a már elmerülni készülő leányt. Tettét 
állítólag szerelmi csalódás miatt követte el.

Próbabál. Ma tartja a Hungária nagy 
termében Dobránszky Béla táneztanár nyári 
tanítványaival az érdekesnek Ígérkező próbabált 
szép jelmezes tánczokkal, változatos programmal. 
Kezdete délután 5 órakor.

A  tisztelt szülők figyelmébe. Szept. 
hó 1 én megnyílik Budapesten, a Fákóczy-ut 
.‘IO-ik szám alatt eyy előkelő Urileány-Ótt-  
hon. amelyben gondos, meleg otthont talál
nak úri családok leányai, akik továbbképzés mi
att Budapesten tartózkodnak. Az otthon a fővá
ros góczpontján van, minden modern kényelem
mel felszerelve. —  Prospektust szívesen küld a 
tulajdonos és vezető : Székelyné-Baucr Ilona.

Megölt ember. Szászfali András alsó- 
balogi lakost folyó hó 14 én reggel 4 órakor 
Alsóbalog község határában vérbetagyva, halva 
találták. A hulla bonczolását a kir. ügyészség 
elrendelte és azt folyó hó 14 én dr. Bleier Leó 
és dr. Heinrich Béla főorvosok foganatosították. 
A tettes kézrekeritése iránt a nyomozást elren
delték.

Országos vásár. Hétfőn és kedden zaj
lott le az országos kirakó vásár Rimaszombat
ban. Az időjárás felette kedvező volt. Napié 
nyes idő, meleg s ami e kettővel együtt jár: 
por! Hanem azért a vásár nem tartozott a 
látogatottabbak közé. Aminek oka volt részben 
az is, hogy a hasított körmi! állatoknak telhaj-' 
tása tilos volt. A kirakó vásár sem volt olyan 
látogatott, mint más alkalmakkor. 1 >e azért 
volt nép a vásáron elég.

Tolvaj inasok. Folyó hó 12 én, vasárnap 
az esteli órákban Bodnár Léza cselédje egy 
(ismerősét kisérte ki a kapuig, miközben ridi- 
kiiljét, melyben többek között órája is volt, a 
kertben hagyta. Ezt meglátta két inasgyerek, 
sietve átugrottak a keritésen és a ridikült el
lopva futásnak eredtek. Majd később a ridikül 
tartalmának szétosztásához fogtak, azonban az 
órán összevesztek. Mindketten szerették volna, 
így derült ki tolvajlásuk is. Az egyik inas 
bosszúból a közelben levő rendőrnek jelentette, 
hogy társa órát lopott s igy kerültek mind
ketten a rendőrségre lopással vádolva.

Mezei egerek kártevése. Hogy mi
csoda pusztítást vihetnek végbe már aratás előtt 
a mezei egerek, azt az Akasztóhegyen Rima
szombat mellett megdöbbentő módon láttuk. A 
domb tetején a Konez télé birtokon és környé
kén egész nagy tábla búzákat tőből úgy lerág 
tak az elszaporodott állatok, hogy egy nagy 
táblának a tizedrésze is alig maradt meg. Az 
ember szemcláttára mozog a buzaszál, mert tö
vén elrágja a poezok és a ledőlt kalászt elpusz
títja rövidesen. Valóságos csapás, a jégverésnél 
is nagyobb, úgy hogy bátran lehetne a sújtott 
termelőknek ezen a czinien adóelengedést adni. 
Ajánljuk a hatóságok figyelmébe, érdemes meg
tekinteni.

A z  A ggte lek i barlangról. A hires
Baradla nagyon el volt már hanyagolva, mert 
kevés volt a látogatója s Baksay Dániel, tárad 
hatatlan gondnoka is elköltözött Aggtelekről. 
Tavaly a Kárpát Kyyesnlit kassai osztálya vette 
át s Klein Antal jósvatői birtokost kérte föl 
gondnokul. Az idén, mint irtuk, a Káipátegye- 
sület központja külön osztályt akar létesíteni 
rész vén ytá rsasáyi alapon s a központ a főrész* 
vénye*. Ej bejárást akarnak nyitni a barlang 
közepetáján, rendbe akarják hozni a menedék
házat, az utakat, hidakat és Kassa felől autó 
mobil járatokat létesítenek. így lenne forgalom 
és telnék villamos világításra, több vezetőre és 
modernebb dolgokra. I gy illenék, hogy egy 
kissé ( lömörvármegye is vegye ki részét, mikor 
az ő Isten áldotta természeti kincsét más embe
rek akarják hozzáférhetőbbé tenni ! Vagy mi 
már mindent csak másoktól várunk?
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Felhőszakadás és villámcsapás  
városunkban. Folyó hó 17 ón pénteken d. 
e. s különösen a déli órákban kánikulai, izzó 
meleg volt, utána pedig délután két éra körül 
valóságos ítéletidő tört ki, a mely körülbelül 
egy óra hosszáig tartott. Felhőszakadásszerü zá
por zuhant alá nagy szél kíséretében, amely óriási 
kárt okozott a termésben. A villám sok helyütt 
lecsapott. így többek között városunkban is a 
Rimapart utcza 30. sz. ház előtt, közvetlen a 
Rima partján levő tüztába csapott le, amelyet 
teljesen szétroncsolt. Ezenkivül a líraim télé je
lenleg épülő szeszfinomitó torony tetejét a hatal
mas szélvihar ledobta. A Rima patak a sok 
esővíztől megáradt s a temető árok csatornája 
a viz által összehordott szeméttől bedugult oly
annyira, hogy a mellette levő kerteket a víztömeg 
ismét elöntéssel fenyegette. — Az utolsó perez 
ben érkeztek oda tűzoltóink s hozzáfogtak a 
csatorna tisztításához, amely azonban a nagy 
víztömeg miatt nehezen ment. Ideje volna — 
különösen a nyári zivatarok idején ha ezen 
levezető csatorna tisztán tartására több gondot 
fordítanának. Felhívjuk erre az illetékes körök 
figyelmét.

Villámcsapás. Sutnak István rónapataki 
lakost folyó hó 14 én a mezőn a villám agyon- 
sujtotta úgy, hogy azonnal szörnyet halt.

Tüzérségi lövések. A rimaszécsi lőté
ren a tüzérségi éles lövéseknek e hó 18 án 
kellett volna megkezdődnie. K terminust azon
ban a hadtestparancsnokság tekintettel az 
aratási munkálatokra — úgy változtatta meg, 
hogy csak folyó hó 22 én fognak kezdődni. A 
gyakorlaton részt vesznek a kassai honvéd, a 
losonczi, a miskolezi, a kassai és eperjesi közös 
tiizérezredek. Körülbelül augusztus hó 20 áig 
fognak tartani a lőgyakorlatok.

I Szemgyógyintézet
Kirándulás. A Kárj íátegyesülett gömöri 

oszt. rimavölgyi bizottsága Rozsnyó, Kraszna- 
horka szádellővölgyi kirándulását holnap és 
holnapután tartja meg. A szép kiránduláson mint 
egy 10 an vesznek részt Éjjeli szállásuk Rarkán 
lesz, onnan megnézik a bárkái kevéssé ismert 
jégbarlangot s másnap a szádellői völgyön át 
Tornára mennek s onnan vonaton jönnek haza.

Megégett gyermek. Széles András 
felsősziklási lakos 5 éves unokája: (jregorecz 
János folyó hó 3 án gyufával játszadozott, mely
től a közelben levő széna tüzet fogott, a szé
nától pedig meggyulladt a ruhája úgy, hogy 
mire a nagyszülők észrevették és segítségére 
siettek, oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy 
abba belehalt. A hatóság megindította a vizs
gálatot, hogy kit terhel a felelősség és a hullát 
íelbonczoltatta.

A z  Apolló-szinházban ma vasárnapra 
van Ígérve a trónörököspár szerajevói gyászos 
meggyilkoltatásáról fölvett mozgó fény képeknek 
a szinrehozatala. Mindenesetre igen szép dolog 
Schneitzer Rezsőtől, a színház tulajdonosától, 
hogy az ilyen időszerű dolgok megismertetésé
ről és szinrehozataláról gondoskodik. Azonkívül 
több más szenzácziós aktualitások fogják érdé 
késsé tenni a mai délutáni és esti előadásokat, 
melyeket érdemes megnézni.

Különös betegség. Balogvölgyi tudó
sítónktól kapjuk a hirt, hogy e vidéken egy  

különös természetű, eddigelé ismeretlen beteg 
Hég lépett tel. Fejfájással és kolerikus tünetek 
kel kezdődik. A betegnek azután orra és szája 
megdagad. A betegség különben szelíd lefolyású. 
Az uj balogi körorvos: dr. Ráth Kálmán, aki 
slirtin keresi fel és lelkiismeretesen kezeli bete
geit, az uj betegséget komoly tanulmány tár
gyává tette.

Footbal-mérközés. Folyó hó f> én tar 
tóttá meg a Tornaijai Torna Club football mér
kőzését a Rutnoki Atlétikai Clubbal, amelyen 
az eredmény fi : 0 lett a putnokiak javára.

Öngyilkosság a közkórházban. Hét
főn délután 2 órakor a losonczi közkórház egyik 
betegszobájában felakasztva találták RiUár János 
rimakokovai illetőségű napszámost. Már három 
hónapja kezeltók a közkórházban súlyos tüdő
bajában, a 7fi éves aggastyán azonban nem 
bízott felgyógyulásában a mialatt a betegek ebéd 
után a kertben sétáltak, belopódzkodott a kór
terembe s az ablak vasra felakasztotta magát.

Meglékelik a d o b s i n a i  jégbarlan 
got. A csodás képződésü dobsinai jégbarlang
gal egy idő óta aggodalmas bajok vannak. A 
barlang évről évre feltűnően kisebbedik, mert 
túlságosan gyors a jégképződés. A barlang 
összezsugorodása folytán elhatározták, hogy 
meglékelik a barlangot, mintegy hatvan méter 
hosszú, nyitható és zárható szellőztető lyukat 
vágnak a sziklákon át a barlang nagy korcsolya 
terméig. Tervbe vették azonkívül a barlang 
még ismeretlen mélységeinek: a „Pokol torká 
nak a kikutatását s az úgynevezett kápolna 
részen felvonó készüléket helyeznek el.

CSARNOK.
Fosa Lajos emlékére.

Még egy virágszálat,
Kék lő nefelejtset,
Melyet nem is a kert:
Kimapartja termett,
Vigyük el mindnyájan 
Szivünk adójára,
Pósa Fajos bácsi 
Most hantolt sírjára.

Álljunk meg a simái:
Búval vegyes bánat 
Közepeit tegyük le 
A nefelejts szálat.
Egy két fájó könnyet 
Is hullassunk rája:
Ez a hálás szívnek 
Legszentebb imája.

1 >e mégse sírjatok! . . .
Miért siratnátok?
Könnyet a sirjára 
Minek hullatnátok?
Hisz él Pósa bácsi 
A magyar kebelben,
A magyar gyermekek
Szivében, lelkében.
/

Am, ha emlékének 
Adózni akartok,
Mikor a sirjára 
Virágot hullattok :
Gondoljatok rá a 
Radnóti kis házra,
Piros rózsahimbós 
Piczi ablakára.

Sztcú István.

A teremt«'»» koronája ;iz ember.
Irta i'-s felolvasta: HORVÁTH ZOLTÁN.

F«»Ívtat s «'s véjjiO

így elváltak a föld alsó vizei a levegőben 
úszó felhőktől. Fjra egyet villant a gondolat 
Isten értelmében és erre a villanásra a föld 
szilién kezdenek a vizek szépen rendezkedni, a 1 
sáros, lucsőos nagy gömbön szigetek, száraz 1 
földek és tengerek válnak szét, mert Isten el 
választá a vizeket a szárazföldtől úgy, hogy a 
levegő fúvó szelei kiszárították azokat a helyeket, 
a melyeken sekélyebb volt a viz.

Hiszen ez mind a lassan kifejlő erők segit 
ségével történt, de az Isten adta az első lökést 
s az ő tervei szerint indultak a teremtett erők 
működésre, mert az anyag magától rest, —  nem 
bir mozgásba jönni, vagy ha mozog, nem bir 
megállani a maga erejéből.

A teremtő gondolata élő, növekvő alakokra, 
zöld elő füvekre és fákra irányult és elkezdik a 
sziklákat zuzmók, mohok népesíteni, a vizekben 
moszat, hínár nyújtja szét vékonyka fonalait, a 
mocsarakat és azok szigeteit zsurló, páfrány és 
korpafU erdők népesítik, a melyek a mai erdő
ségeket messzire fölülmúlták. Dúsan, buján haj
tottak a párával telt meleg ködös levegőben, a 
hová a napsugár még nem hatolt be a felhő 
gomolyagok miatt, hanem a lehűlő tőidnek ősi 
melege növesztette azokat és most sok helyen 
feltaláljuk ezeket az őserdőket a legrégibb kő
széntelepekben, a melyek legdusabban adják 
számunkra a régi világban összegyűlt melegnek 
fütő erejét.

Akkoriban a vizek kezdtek rákokkal, csi
gákkal, óriási halakkal benépesedni, s ezek ma 
radványait is ott találjuk beletemetve az akkori, 
ősrégi tengerek iszapjaiba.

Sokszor változott azóta a föld szine. A mi 
tengerfenék volt, fölemelte talán többször is a 
vulkáni erő, a mi szárazföld volt, leszülycsztette 
Bizonyiték erre a sok tengeri csiga, meg kagyló 
megkövesült héja, a miket például Európa és 
Ázsia közepén végig ott találunk pár ezer tné 
tér magas hegyek oldalában, pedig ezek az álla 
tok csak tengerben élhettek.

De az élet a teremtő tervei szerint tovább 
fejlődik. I j növény- és állattormák jelennek meg 
a föld szinén, a melyek nagyon furcsáknak tűn
nek föl a mi szemeinkben : félelmetes szörnye
tegek, elefántnál sokkal nagyobb gyikfajta álla 
tok, mint a 1H méter magas ignanodon, a mely 
nek csontjait Belgiumban találták, vagy a 24 
méter hosszú brontosaurus, a menydőrgő gyik, 
vagy egy másik 40 méter hosszú, a melyeknek 
csontjai Amerika bányáiból kerültek elő. Ezek 
az óriások és más hasonló t-zürnyetegek ural
kodtak akkor a földön, az övék volt akkorra 
világ, ő»k sütkéreztek a napon, mert a nap éltető 
melege már sugárzott a földre, mint az akkori 
pálmához meg fenyőhöz hasonló növényzet 
mutatja.

Ebben a korszakban megjelennek a mada
rak is a föld szinén és kezd a levegő is benépe
sedni repülő állatokkal.

A következő korban eltűnnek a rettentő 
nagy szörnyetegek, elnyeli őket is a földek 
siilyedése és a tengerek iszapja és lassanként 
uj világfejlődés indul meg az eltűntnek romjain.

< >lyan növények, olyan fák kezdenek növe
kedni, amikre már rá lehet ismerni: hasonlita 
nak a maiakhoz, de mégsem egészen azok. — 
Olyan féle állatvilág mozog, nyüzsög a föld 
szinén, mint a mai, de mégsem egészen azok a 
fajok. Megjelennek a lónak, szarvasmarhának, 
báránynak, elefántnak, majomnak ősei, rájuk 
ismer a tudomány. Ezek éltek azután a föld 
szinén bizonytalan ezredévekig.

Megvolt már a földön minden ezerféle faj
ban és változatban és ezek fejlődve, tökélete 
sedve helyet adtak újabb, meg újabb alakoknak.

Ebben a nagy változatosságban hiányzott 
még az Fr, aki eszével, értelmével uralkodni, 
kormányozni tudja valamennyit.

A teremtő Isten mélyebben gondolkodik az 
ő tervein és a saját értelmének egy szikráját 
készül odaadni a földnek, hogy legyen azon 
ember, aki eszével, értelmével belássa az egész 
teremtésnek sorát, összefüggését és rendelteié 
Bét, hogy hasznára, fejlődésére ford tsa az egész 
földi világot, hogy bepillantson az égitestek 
közé, hogy azoknak fényét és melegét a maga 
elhaladására tudja felhasználni.

1 eremtett a sok csendben virágzó fű, D és 
az öntudatlan boldogságban legelésző állatok 
csordái közé egyet, akinek öntudata van, aki 
tud arról, hogy ő itt van a földön, hogy neki töb
bet kell tudnia, mint azoknak, a szegény, ma
gukról nem igen tudó nyájaknak, hogy neki kell 
azokról gondoskodnia, azokat védenie. Embert, 
aki nemcsak kézzel lábbal tud dolgozni, hanem tud 
eszközt, gépet föltalálni a maga boldogulására, 
embert, aki eszével, értelmével a vizet, szelet, vil
lámot a maga szolgálatába tudja kényszeríteni. 
Embert,aki megismeri, kitanulja a teremtés erőit 
es azokat föl tudja használni az egésznek és a 
maga lelkének tökéletesítésére.

'leste van neki is, mint az állatoknak. A 
teste talán gyöngébb, mint az állaté, szárnya 
sincs mint a madárnak. De van lelke, öntuda
tos, értelmes, gondolkodó, tervező lelke, amely 
kitud találni sokat: talál eszközöket, amelyek 
kel hatalmasabb erőt fejthet ki a legerősebb 
állatok csordáinál, helyettesíti a szárnyakat 
repülő gépeivel.

Ez az ember: a teremtés koronája.
Itt megpihent az Isten, nem mintha elfáradt

\olna, hanem mert oda tette a koronát müvére:
a földi világban ott van az értelem szikrája
az emberben, amely fénysugárrá fejlődhetik és
bevilágíthat mindent, mert az Isten leikéhez 
hasonló.

Az ember kifejlődése sem egyszerre ment
végbe, hanem a lélek, az isteni szikra lassan
kint lett mindig világosabb és fényesebb, amint
az értelem, a nemes érzelmek és a jóra való
akarat kifejlődött és tökéletesedett az emberi 
lélekben.

A teremtés idejéről, az első perczekről nem 
tud, és talán nem is fog tudni fülvilágositást
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adni az emberi tudomány, de a szent iratok 
és minden népnek hagyományai valami boldog 
aranykorról beszélnek egynéhány szóval, amikor 
az ember lelke még minden nemtelen indulattól 
tisztán élvezte az Isten küzellétét az édenkert 
gyönyörű tájain. Azután jött a bűnbeesés.

Erről nz emberről, aki kezdetleges küzdel
mes sorsban, az egész természettel jóformán 
harczban állva él, erről már sokat kikutatott 
az emberi tudomány. Ráakadt azokra a bar
langokra, azokra a ezölüpkunyhó romokra, a 
melyekben élt családjával, hogy a vadállatok
tól védve lepyen ; megtalálta koponyáját, csont 
jait, megtalálta szerszámait, amelyeket kőből, 
csontból, később rézből, bronzból készített és 
egyszerű kezdetleges sorsban látja ezt az ős
embert küzdeni, de mindjárt látja, hogy ez 
ésszel küzd, nemcsak puszta kézzel dolgozik, 
harczol, hanem szerszámot készít magának, azt 
disziti, látja, hogy lakást keres vagy épit, tüzet 
gyújt és fölhasználja a természet erőit, szóval 
értelmes lénnyel van dolga, aki dolgozik, fárad, 
előre törtet, tökéletesebbé akar lenni a földön. 
Uralkodni akar itt. Ez eleinte lassan megy 
neki, de mikor az értelem szikrája szebb fény 
nyel kezd lobogni, az ember is mind szélesebb 
körben kiterjeszti uralmát s az értelem tényével 
itt amott az érzelmek is nemesednek, az akarat 
is hajlandó lesz a jobbra.

Lehet, hogy még mindig nagyon keveset 
ismerjük az ősember, a magunk ősének törté
netét, lehet, hogy nem mindig és mindenütt 
úgy volt, mint a hogy a mi egykor jégbefa
gyott európai vidékeinken élt az embernek egy 
nyomorubb fajtája, úgy mint most a grönlandi 
eszkimók. Lehet, hogy más, jobb éghajlat alatt 
boldogabb emberi faj is élt az ősidőkben bi 
zonytálán ezredévekkel ezelőtt. Ki tudja? Az 
ősi babyloni népek művelődése, az egyptomi 
ősrégi müveit népek emlékei, az amerikai ősi 
indián épületek romjai, a Usendes óceánban a 
Husvét szigetek óriás kőszobrai, a kelet-ázsiai 
régi műveltségű népek bizonytalan időkbe vissza
nyúló történetei azt látszanak mutatni, hogy mi 
itt Európában eddig csak a magunk népfajtái- 
nak történetét ismerjük valamennyire és hogy 
ez a történet csak egy kis része annak az is 
meretlen, nagy, általános emberi történetnek, 
amelynek körvonalait csak most kezdjük sej
teni, amikor a hagyománynyal egyező adatok 
kezdenek fölmerülni egy igen müveit és hatal
mas népről, amely egy nagy, dúsan termő föl
dön élt a meleg éghajlat alatt a amelynek óri
ási, remek városai és egész földje sok millió 
népével együtt pár nap alatt elsülyedt az A t
lanti oezeán mélységébe, a mely köztünk és 
Amerika között szélesedik.

Lehet, hogy igy volt, amint sejteni kezdjük, 
lehet, hogy másképen volt: az emberi tudás 
jövő feladata lesz kikutatni, hogy miképen tör
tént és mi a dolgok összefüggése, amiket in
nen is, onnan is tudunk ?

De akármiként történt is, azt már látjuk, 
hogy az emberi nem történetén állandó törek
vés vonul végig a jobb, tökéletesebb állapot 
után. Eleintén egy barlang, egy gunyhó, egy 
nyers állatbőr, egy kőbalta volt vágyainak ne
továbbja; utóbb a hatalmasok palotákat építe
nek maguknak, selyemben, bársonyban járnak : 
fényben, pompában élnek. Majd arra törekszik 
az ember, hogy a kényelem, jólét minden em
bernek kijusson, a ki törekszik, munkálkodik 
érte.

De nagy küzdelmeket kellett az embernek 
önmagával vívnia, amig arra jutott, hogy min
den emberben testvérét lássa.

El kellett jönnie az emberiség koronájának: 
.lézus Krisztusnak, meg kellett halma kinhalál 
lal, hogy az embereket erre megtanítsa. « > volt 
az, aki nem elégedett meg sem a születés ma
gas rangjával, sem az értelem, az ész világit«» 
fényével; hanem azt a tanítást hirdette életének 
példájával és szavaival, hogy az embert nem a 
külső fény és kényelem teszi naggyá, mert 
arra csak kevesen juthatnak, hogy még az értelem 
ténye sem elég az ember boldogitására, mert 
nincs mindenkinek ideje és módja sokat ta 
uului, hanem a nemes érzelmekben és a jó 
akaratban áll az igazi lelki boldogság, amit 
mindenki elérhet. A mi pedig egyenlőtlen itt a 
földön és amit nem lehet soha egyenlővé tenni, 
azt majd kiegyenlíti az Isten máshol, a hová 
minden embernek el kell mennie, ahová Krisztus

előre ment helyet készíteni az ő híveinek. Ez 
már a hitnek titka, amit Jézus Krisztusnak 
hiszünk el, aki mindig igazat mondott és éle 
tével, tanításával bizonyította, hogy ő fölötte 
áll minden embernek, ő az Isten f ia.

Lenne nyert koronát az emberi lélek, az az 
isteni szikra, ami az első ember megteremtése 
kor kisugárzott az Isten leikéből, benne érjük 
el a tökéletesedés legmagasabb fokát, ha igye
kezünk az ő tanításait követni.

Ne higyjük, hogy már elértük ezt, azért, 
mert Krisztus 1900 év óta tanított bennünket. 
Usak törekedtünk utána sok emberi indulattal, 
harczokkal, versengésekkel keverve; de még 
nem értük el, még messze vagyunk az igazi 
tökéletességtől. Törekszünk utána mi is, fognak 
törekedni fiaink és unokáink is és majd el fog 
jönni az idő, amikor az emberek Krisztus nyo 
main annyira tökéletesednek a lélek érzelmei
ben és az akarat jóságában, mint amilyen fé
nyesek házaik, palotáik, amilyen szépek öltöze
teik; a milyen tudósak könyveik, amilyen ma
gasra fejlődött eszük és értelmük.

Ha majd a nemes érzelem, a jó akarat, az 
erény, a nagylelkűség is annyira halad, hogy 
nem lesz kirivó mellette a szép ruha, a fényes 
palota, a bölcs tudás: akkor jön el mindenkire 
egyformán az Isten országa, amelyet Jézus 
Krisztus hirdetett nekünk majdnem 2000 évvel 
ezelőtt.

Isten teremtette az egész világot minden 
szépségével és csodálatos alakjaival és erőivel 
együtt. Miután minden létrejött és kifejlődött 
kezdetleges csiráiból, akkor rátette az Isten az 
ő müvére a koronát avval, iiogy megteremtette 
az értelmes, öntudatos, a lelkes embert. De azt 
akarja, hogy az ember is fejlődjék, nemesedjen, 
jobbá legyen testileg, lelkileg. Miután pedig látta, 
hogy az ember magától nem tud biztosan eliga
zodni, elküldte az ö fiát olyan emberi alakban 
mint a mienk, hogy tanuljunk tőle mindnyájan 
és őt kövessük, mert a teremtés koronája az 
ember, az emberi lélek koronája pedig a Krisztus!

Szerkősztől i'izenet.
Z. J. Tissolcz. A beküldött közleménynek —  sajná

lattá' —  helyt nem adhatunk, n ért az hatáskörünket túl-%r

haladja.

*  Ügyes elárusító leány
ólovi rág üzletbe azonnal felfo- 
gadtatik. CZIM : megtudhat«» 
e lap kiadójánál Tompa-ti. 10. sz.

Kiadó az Erzsóbet-téren
egy emeleti utczai lakás mellék-
helyiségeivel, mely most lett telje
sen rendbehozva ; vízvezeték, fürdő
szoba, villany világítás, uj festés stb. vei, 
továbbá a Szijjártó-utcsára nyíló
3 szobából álló lakás szinten azonnal kiadó).

Bárm ikor megtekinthető.
Bővebb felvilágosítást nyújt : K O H N  
A D O L F  tulajdonos Erzsébet-tér 16.

t i—*

Értesítés.
\fan szerencsém a n. é. közönség szives tu 

domására hozni, hogy a gazdasághoz szük
séges cikkek közvetítése mellett porosz szén

nek waggononként való eladásával  
is foglalkozom s tekintettel arra, miszerint a 
közelgő idényre nagyobb mennyiséget kötöttem 
le, abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy

elsőrangú szalon porosz szenet
darabos, koczka vagy dió I. osztályozásban 
IOO kg.-ként bérmentve, itteni állomáson 
3 K  4 fill.-ért adhatok f. évi szeptember 
elsejéig való szállitás mellett, mig a fenti 
határidőn tnl való megküldésnél a szén 
3 K  11 fillérbe kerül 30 napon belüli kész
pénzfizetés mellett engedmény nélkül.

Azon kellemes reményben, hogy úgy a szén
nek elsőrangú és kifogástalan minősége, vala
mint annak jutányos ára késztetni fogja a 
rendelés szives megtételére, előre is biztosítom 
a legpontosabb kiszolgálásról és vagyok

tiszteletteljesen

BO D NÁR  GÉZA.
Rimaszombat, Andrássy-ut 18.
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Rimaszombatban a főtéren (Erzsé
bet tér T). szám a.) egy divat-, 
fűszer- vagy más egyéb üz
leti czélnak is megfelelő

bolthelyisóg lakással
együtt azonnal bérbe kiadó. Kizárólagos 
értesítést ad a tulajdonos ugyanott, a i

x x x x x x x x x x x x x xA

Mielőtt bútort vásárolna
in* mulassz;! <*1 saját érdekében megtekinteni

Ö z v .  Benkó Jánosné
gom or ni. legrégibb és legnagyobb bntortelepét.

Rimaszombat. Kossuth Lajos-utca
Túlzsúfolt raktárai folytán ajánlja a legmodernebb 

ebédlőket: paliszander, mahagóni, tölgyfa sth. sziliek- 
b ii, valamint a legmodernebb román-stilu tölgyfa ebéd
lőket. llabi>zobákat: mahagóni, cseresznye kőris,
fehér madár-jávor és kiilömhöző kii.földi faneinUekheit 
is. —  I ri szobákat a legmodernebb stílekben, iroda 
berendezéseket, amerikai íróasztalokat önköltaeg áron.

Továbbá függőn} őket, ágyteritőket, szőnyegeket ki
árusítás miatt a beszerzési áron alul.

Azonkívül saját kárpit« > műhelyemben készült min
denmii ü párnázott bútorokat, úgymint: ebédlődiványok, 
fotelek, angol bőrgarniturák, matiaczok sth. Minthogy 
raktáraimban csakis elsőrendű árut tartok, azok szolid 
és tartós kiviteléért szavatolok.

Hogy ez nem üres reklám, tekintse meg minden 
vételkényszer nélkül raktáraimat, hogy a nagy válasz
tékról és a bútorok szép és fz«did kivitelén»! és a 
remlkivül olcsó árak nil meggyőződjön. \ butotok leg
nagyobb része saját asztalos műhelyemben készül. — 
Hiteik pes egyéneknek részletfizetésre is adok.

Kgylien van szerencsém «3 t. közönség szives figyel
mébe ajánlani temetkezési válla latomat és koporsó
raktáramat, ahol nagy készletet tartok mindenféle 
érez- és táknporsókhan, vala : int a temetkezésekhez 
szükség* s összes kellék«*kben és felszerelésekben és igy 
azon helyzetben vagyok, hogy temetkezéseket, valamint 
a vele járó össze> teendőket a legdíszesebbtől a leg
egyszerűbbig jutányos árak mellett elvállalhatom.

Temetkezéseket vidékre is elvállalok, valamint hulla- 
számításokat is. 1— *

Könyv bekötéseket
a legrövidebb idő alatt Ízlése-n
:: sen, jutányos áron eszközöl ::

id. R ü t li  M É s  Fia k íy t lt s z G lG
R IM A S Z O M B A T , E r z s é b e t - le r  9.

K A S Z IN Ó -É P Ü L E T .

Vízi-malom
bérbe adandó Liczén újévtől hat
évre. Feltételek megtudhatók:

tulajdonosnál, Licze. (G öm örm .)
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Eladó,esetleg kiadó híz
V

r m i

A  Kmetty-utcza 29. sz. alatti
sarok ház, hat lakószoba és minden 
mellékhelyiséggel, nagy terjedelmű kert
tel szabad kézből pIjmIó, esetleg októ
ber hó 1 tői bérbeadó. — Értekezni 
lehet dr. Szabó Elemér főtörzs
orvosnál Kassa, Mészáros u. 75. »; *

O

C X  > < >C X X X X X X X X X

Eladd Rimaszombatban, a
Deák Ferenez utezában le 
vő tizennyolcz éves fenn 
állású és jó forgalmú

mészáros- és hentes-üzlet
lakással és minden mellékhelyiségekkel együtt 
azonnal bérbe kiadó, esetleg örök áron eladó. 
Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonos :

T Szabó Istvánnéval.

Kiadd lakás és bolt.
Az Andrássy-ut l-ső száma házban 
egy szép három szobás lakás azon
nal bérbe vehető, egy boltlielyiség
pedig azonnal. —  Értekezhetni bármikor 

lehet ugyanott az emeleten lakó

Andrási László fényképésszel,

Hirdetmény.•/
498. sz. — Alulírott birósági végrehajtó az 

1881. évi EX. t. ez. 102. ij-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvény 
széknek 1914 évi 8178., 9173. számú végzése 
következtében dr. llaksay Dezső és dr. Ráróssy 
Gyula ügyvédek által képviselt a rimaszombati 
Takarékpénztár és a Gömürmegyei Nép és 
Iparbank javára 193 kor. és 88 korona s jár. 
erejéig 1914. évi április hó 20 ik napján toga 
natositott kielégítési végrehajtás utján felülfog 
Iáit és 1200 koronára becsült következő ingó
ságok, úgymint: tehén, tinók, szecskavágó, téglák, 
épületiák és alomszalma nyilvános árverésen 
eiadatnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 
1914. évi V. 170. számú végzése folytán 193 kor. 
és 88 kor. tőkekövetelés s ennek 1913. évi nov. 
hó 18. napjától járó 0% kamatai, Vs°/o váltódij 
és eddig összesen 190 koronában biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Dobóczán al 
peresnél leendő megtartására 1914. évi jú 
lius hó 28-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi EX. törvényezikk 107. és 108. § ai 
értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felUlfoglaltatták és azokra ki
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi EX. t. ez. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Feled, 1914. évi julius hó 5. napján.
Kovács Géza, kir. bír. végrehajtó.

Tanulóul
Egy 13—14 éves fin — ki magyarul helyesen 
írni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász- 
tanulóul ; továbbá egy másik 13 14 éves
fiú —  ki írni és olvasni tud, kőnyvkötö- 
tanulóul felfogadtál ik idősb Rábely  
Miklós Fia rimaszombati könyvnyomdájába.

Göm ör-K  isbont.
.1 111 * UH 19.
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teljesen uj<>ti beren
dezve és ól alak il vii, 
ajánlja az nlazú kö
zönségnek t i szta

alamintX  eg és zs ég es  szobáit ,  jó nmjryai- konyháját és saját tcnm'sil v 
©  hegy aljai borait mérsékelt áron. * ixzteli-ttel

GEDE ISTVÁN vendéglős RIMASZOMBAT.

Eladó házak
Rimaszombatban, Kmotti-u, 17. sz. a.
két lakásból álló ház mellékhelyiségekkel, 
vízvezetékkel felszerelve, eladó; továbbá 
Halász-u. 4. szám alatti sarokház, 
magános udvar —  vízvezetékkel ellátva 
a hozzátartozó kertlielyiséggel sza 
bad kézből eladó. -  Értekezni lehet 
ugyanott a t u l a j d o n o s s a l .  1 — 3

Cséplőgéphez
vagy más czélra

porosz szén
nagyon olcsón eladó. Alkalmi 
vétel. — CZIM : megtudható) e hip 
kiadóhivatalában l’ompu utcza 10. szám.

© © © © © © © ©  §  © © © © © © © ©

Építészek és építtetők figyelmébe.
Van szerencsénk a nagyérdemű kö
zönség beesem tudomására adni, hogy

az ajnácsköi göztéglagyár

téglatermelését
hosszabb ulöro lekötöttük. hol*
ktbjiik enn^Itojjva az épitletó lelek 
fi«r y o 11 n /* t a j n <b * s k»»i t fi g 1A11 k kitűnő 
minőségére és annak előnyös áraira.

Eladások kizárólag Seidner Bernát és 
Fia, valamint Kohn A lbe rt  és Fiai 
czégeknél Rimaszombat eszközöltetnek.
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Kiadó lakások. ©
©
©
©^  A Forgách-utezában lévő s a ^  

w  Rásky nővérek tulajdonát képező ház 2̂r 
©  ban, melyet most még a csei dőrség bérel, ©

© ez év november bő elsejétől ©
0 ppy 4 szobán, ''ily H szobás ás 2 0
©  szobás jókarban levő s vízvezetékkel ©  

ellátóit lakás kiadó. — A bérelni szán- 
dékozóknak tájékozást ad :

Matolcsy Pál. ©

©
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H irdetéseket
e lap részére elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

I f j .  R Á B E L Y  M 1 K L Ú S
könyv- óh papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

9 YT

G É P G Y Á R A  ES V A S Ö N T Ö D É J E  K A S S A N . V A M -U T C Z A  II .
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb 

tapasztalatok szemmeltartásával czélszeriien 
s gondosan gyártott jó birnevü gépeit a 
nyári idényre. Nevezetesen :

C s é p l ő k é s z l e t e i t  k önnyü járással, jár 
gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.

Kézi cséplőgépeit járgány hajtásra 
is alkalmazva, szaltnaráző készülékkel vagy
anélkül. Backer- és magtár-rostát, 
továbbá mu d Minemü szivattyúkat, gőz-

A ^ _ a

gépeket és gőzkazánokat, szeszgyár-berendezéseket, mint pl Henze-
fözöket, ezukrositókat, maláta- és burgonya*  
zúzákat, malomberendezésekot stb.

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét 
álandóan raktáron tarjuk. 4 (1

V -í3Kj GaxilimÁui népeink letépő*, valamint hntoilfiik nyárt - 
manyaiaak ÁrjeKyxekÁt ingyen éft bérmentv« k ultijuk !

Miklós
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